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３月定例会では、市長より３年度当初予算案が示され、質問が
集中しました。ここでは、３年度予算の中から、議会が注目す
る２つの事業を取り上げます。

+

1,415億円可決
コロナウイルスワクチン予防接種、（仮称）柏北部東地区新設小学校整備など

3月22日 閉会
各委員長から審査の経過と結果の

報告（書面）の後、討論を経て、採決
（議決結果は２面参照）

本会議3月16日・17日

総務・市民環境・教育民生・

建設経済の4常任委員会にて

議案や請願を審査

委員会2月26日 開会
市長から施政方針、教育長から教育行政方
針（新型コロナウイルス感染拡大防止のため、
議案についての提案説明は省略）

本会議 3月4日〜12日

６人の会派代表議員を含む22人が

登壇し、議案及び市政に関する質疑

並びに一般質問(３〜7面参照）

本会議

令 和 ３ 年 度
一般会計予算

　新型コロナウイルス感染症予防のため、予防接種を実施するもの

です。

新型コロナウイルスワクチン
予防接種　　 19億7,319万円

（仮称）柏北部東地区新設小学校
整備事業　　　21億1,290万円

こんな質疑がありました。

こんな質疑がありました。
Ｑ 重症化リスクが高い人への接種について、かかりつけ医に相談する

ことなどが必要だ。このような方への対応はどうか。ワクチン接種記録

システムの入力作業などへの対応はどうなっているか。また、その際の

費用について支援の対象となるのか。

A 重症化リスクの高い基礎疾患がある方々の接種については、その方
の体調をよく把握しているかかりつけ医と相談していただくことをお勧
めする。ワクチン接種記録システムについては、現在国が新たなシステ
ムとして構築しているところである。入力方法や必要な物品と詳細につ
いては、今後国から示される予定であり、入力作業の対応や費用につい
ては、詳細が示された後検討する。

Ｑ 本年夏頃から新設小学校の建設が始められる予定だが、通学区域

が決定された場合、それに伴う遠距離通学対策が必要になる。この点

についてどのような案があり、いつ決定していくのか。

A 田中北小学校ＰＴＡや地域住民の方々からは、一部児童の通学距離
が延伸することを懸念し、通学安全対策に関する御要望をいただいてい
る。市教育委員会としては柏市通学区域等審議会での審議内容も踏ま
え、３年度に交通量調査を行う中で必要な交通安全対策について関係
機関と連携し、検討、実施していく。
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　柏たなか駅周辺の児童数の増加に対応するため、令和５年４月の

開校を目途に新設小学校の整備を進めるものです。
事業費の内訳

委託料　19億1,245万円
　接種券等作成及び封入封緘業務、コールセンター等業務委託、予防接種

運営業務委託、データ入力管理業務

通信運搬費や備品購入費、手数料など　6,074万円

新型コロナウイルスワクチンの
接種に関する情報は市のホーム
ページを御覧ください。

（仮称）柏北部東地区新設小学校のイメージ図（仮称）柏北部東地区新設小学校のイメージ図

本会議

本会議

これまでの経緯とこれからの予定

令和元年６月〜令和２年６月
　議案の可決後、用地を取得しました。

令和3年7月〜令和5年2月
　建築工事（予定）

令和5年4月
　開校（予定）

＋ ＋ かしわ

か し わ 市 議 会 だ よ り

３月定例会の議案をピックアップ P.２

代表質問 P.３

個人質問 P.5

タブレット端末を導入しました  P.８

令 和 ３ 年（2021）

議会をもっと知りたくなる情報紙

令和３年第１回定例会号

５ 月 １ 日 発 行

「議会プラスかしわ」は、
「見やすく・わかりやすく・読みやすく」
という３つをプラスしたいという思いを
込めたロゴマークです。

No.
2 3 2



2 かしわ市議会だより  令和3年５月１日発行（３月定例会）

みらい民主かしわの上橋泉氏が、無所属となりました（令和3年4月1日付）。会派の異動

■会派名簿■ ○は会派代表（令和３年３月22日現在）

【柏清風】阿比留義顯／石井昭一／後藤浩一郎／坂巻重男／桜田慎太郎／助川忠弘（議長）／　　　　　　　

　　　　 円谷憲人（副議長）／○日暮栄治／福元 愛／古川隆史／村越 誠／山田一一

【公明党】小川百合子／小松幸子／田中 晋／塚本竜太郎／○中島 俊／橋口幸生／林 伸司

【日本共産党】日下みや子／平野光一／武藤美津江／矢澤英雄／○渡部和子

【みらい民主かしわ】○岡田智佳／上橋 泉／鈴木清丞／浜田智香子

【柏愛倶楽部】佐藤 浩／○末永康文／山下洋輔

【市民サイド・ネット】林 紗絵子／○松本寛道

【無所属A】内田博紀【無所属B】大橋昌信【無所属C】北村和之
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1 可決 27 8 ○ ○ × ○ ○ × × ○ ○

2 可決 26 9 ○ ○ × ○ ○2×1 × × ○ ○

9、35、
39

可決 28 7 ○ ○ × ○ ○2×1 ○ × ○ ○

12 可決 24 11 ○ ○ × ○2×2 ○2×1 × × ○ ○

13、32 可決 29 6 ○ ○ × ○ ○ ○ × ○ ○

27、36 可決 34 1 ○ ○ ○ ○ ○2×1 ○ ○ ○ ○

31 可決 27 8 ○ ○ × ○ ○2×1 × ○ ○ ○

43 同意 30 5 ○ ○ × ○ ○ ○ ○ ○ ○

議員
提出

1、2、
動議

否決 17 18 × × ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

請願33 採択 23 12 × ○ ○ ○ ○ ○ ○ × ○

請願34 不採択 14 21 × × ○ ○3 ×1 ○2×1 ○ ○ × ○

請願35-1・
2・5

不採択 16 19 × × ○ ○ ○2×1 ○ ○ ○ ○

請願35-3 不採択 15 20 × × ○ ○ ×2○1 ○ ○ ○ ○

継続
審査

22､23
29､30-1

不採択 14 21 × × ○ ○3 ×1 ○2×1 ○ ○ × ○

※反対には態度保留・継続等を主張し、賛成でない立場も含みます。議長は表決には加わっていません。

※議員個人の賛否は市議会ホームページで公開しています。

３月定例会の議案等と請願の議決結果

各議員の賛否 

賛否が分かれた上表の網かけ（　　）の議案等について、会派別に賛否を公表します。　
○：賛成　×：反対

※網かけ（■■）は賛否が分かれた議案等です。　　◎は全会一致、○は賛成多数、×は否決

番　号 件　　　名
審議
結果

市 長 提 出 議 案

条例の改正

1 寄附基金条例の一部改正 ○

2 市民体育館条例の一部改正 ○

3 国民健康保険条例の一部改正 ◎

4 児童センター条例の一部改正 ◎

5 放課後児童健全育成事業設備運営基準条例の一部改正 ◎

6
指定障害福祉サービス基準等省令等の一部改正に伴う関係条
例整備に関する条例制定

◎

7 地域型保育事業設備運営基準条例の一部改正 ◎

8
指定居宅サービス等基準等省令等の一部改正に伴う関係条例
整備に関する条例制定

◎

9 介護保険条例の一部改正 ○

10 保健衛生手数料条例の一部改正 ◎

11 手数料条例の一部改正 ◎

12 地区計画区域内建築物制限条例の一部改正 ○

その他

13 指定管理者の指定（障害福祉サービス事業所） ○

14 指定管理者の指定（都市農業センター） ◎

15 包括外部監査契約の締結 ◎

16〜18
財産の取得（災害対応特殊救急自動車、田中小学校給食用備品、
柏の葉小学校給食用備品）

◎

19 示談の締結 ◎

20、21 市道路線の認定、市道路線の廃止 ◎

22 公の施設の区域外設置に関する協議 ◎

２年度
補正予算

23、24 専決処分（一般会計）、一般会計 ◎

25、26 国民健康保険事業特別会計、介護保険事業特別会計 ◎

27 柏都市計画事業北柏駅北口土地区画整理事業特別会計 ○

28 母子父子寡婦福祉資金貸付事業特別会計 ◎

29、30 水道事業会計、下水道事業会計 ◎

３年度
予算

31、32 一般会計　　　　、国民健康保険事業特別会計 ○

33 公設総合地方卸売市場事業特別会計 ◎

34 介護老人保健施設事業特別会計 ◎

35 介護保険事業特別会計 ○

36 柏都市計画事業北柏駅北口土地区画整理事業特別会計 ○

37 学校給食センター事業特別会計 ◎

38 母子父子寡婦福祉資金貸付事業特別会計 ◎

39 後期高齢者医療事業特別会計 ○

40〜42 病院事業会計、水道事業会計、下水道事業会計 ◎

人事 43 副市長の選任 ○

議 員 提 出 議 案 と 動 議

条例の
制定・改正

１ 小中学校等給食費助成条例の制定 ×

2 国民健康保険条例の一部改正 ×

３年度
予算

動議
一般会計予算、国民健康保険事業特別会計予算、学校給食セ
ンター事業特別会計予算、水道事業会計予算及び下水道事業
会計予算に関する組替え動議

×

Pick up！

Pick up！ は上記「３月定例会の議案をPick up！」で取り上げた議案です。

※網かけ（■■）は賛否が分かれた請願です。　　◎は全会一致、○は賛成多数、×は不採択

請願（新規）

33

木更津駐屯地への陸上自衛隊オスプレイ訓練飛行について

主旨

2020年より木更津駐屯地に配備が開始された陸上自衛隊オスプレイの
飛行訓練等において、柏市並びにその近隣である我孫子市・白井市・印
西市・鎌ケ谷市・松戸市・流山市・野田市などの上空を飛行ルートとす
る場合は、事前に柏市及び当該市議会とそれぞれの地元住民に対し、オ
スプレイの飛来や運用の在り方、機体の安全性、生活環境への影響など
について十分に説明することを求めます。

○

34 75歳以上の医療費窓口負担の原則1割負担の継続を求める意見書について ×

35

柏駅西口北地区再開発事業について

主旨１
「柏駅西口北地区に関する公共公益施設と施設計画案に関する市民意見
と市の考え方について」の説明会を市の責任で実施する、また出前講座
に位置づける。

×

主旨2 上記1の要約を市の広報に掲載する。 ×

主旨3
柏市は、準備組合が発表した総事業費を精度が高いものではない、との
理由で明らかにしていません。それでは市の総事業費、補助金、負担金
の試算額は幾らですか、明らかにしてください。

×

主旨4
当該再開発計画は市民の暮らしなどに大きな影響が及ぶことから、市議
会としても多方面から議論を深める必要があります。北部開発と同様に
特別委員会をつくってください。

審議
未了

主旨5
準備組合の見解が明らかにされないまま、市の要請後間もなく2か月を
経過します。なぜ公表されないのか、明らかにしてください。

×

継続審査

22 核兵器禁止条約に署名・批准を求める意見書について ×

23 核兵器禁止条約に署名・批准を求める意見書について ×

29 核兵器禁止条約の署名・批准を求める意見書について ×

30

国連の核兵器禁止条約の署名と批准を求める意見書について

主旨１ 日本政府に「核兵器禁止条約」への調印・批准を求める意見書提出 ×

主旨２ 締約国会議に日本政府がオブザーバー参加を求める要請 ◎

一般会計当初予算

一般会計全体の歳入は増加している
が、根幹である市税収入は、新型コ
ロナウイルス感染症の影響により大
幅な減収が見込まれる。

減収への対応：国からの特別交付
金及び地方交付税措置等並びに
財政調整基金の繰入れを増額

2年度歳入 1,382億円

一般会計歳入における市税等の割合

３年度歳入 1,415億円

 市税収入の予算の減収歳入

２年度 ３年度

市税
収入

683億9,000万円
652億7,200万円
（約31億円の減）

Q３年度当初予算における歳入とその根幹となる市税収入につ

いてどのように見込んでいるのか。

A３年度市税歳入予算は、個人市民税ではリーマンショック時を

参考にしている。法人市民税では税制改正による法人税の標準税

率引下げの通年化に加え、景気動向を参考にしている。固定資産

税及び都市計画税では３年に１度の評価替えに加え、新型コロナの

影響に伴う税制上の対応として土地に係る地価上昇分の税額を据

置きとする。また、収入が減少した中小事業者等が所有する償却

資産及び事業用家屋に係る固定資産税及び都市計画税の軽減措置

等を行う。以上のことより減収を見込んでいる。

本会議こんな質疑がありました

市税46.1％市税 46.1％市税 49.5％市税 49.5％ 国・県支出金
26.3％

国・県支出金
26.3％

国・県支出金
24.8％

国・県支出金
24.8％

地方交付税2.1％地方交付税2.1％

繰入金 3.1％繰入金 3.1％

地方交付税1.7％地方交付税1.7％

繰入金 4.5％繰入金 4.5％

議案を採決するまでに様々な視点から審議を重ね
ています。その中でも特に議論が集中した議案を
ピックアップし、お知らせします。

３月定例会の議案をPick up！
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3かしわ市議会だより  No.232 　市議会の情報をお伝えします！

みらい民主かしわの上橋泉氏が、無所属となりました（令和3年4月1日付）。

新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金
地方公共団体が地域の実情に応じてきめ細やかに必要な事業を実施できる

よう、地方公共団体が作成した実施計画に基づく事業に要する費用に対し、

国が交付するお金のこと

4
ページ

ジェンダーギャップ
生まれながらの性差ではなく、

文化的・社会的な男女間格差の

こと

4
ページ

4
ページ

民生委員
厚生労働大臣から委嘱され、それぞ

れの地域において、常に住民の立場

に立って相談に応じ、必要な援助を

行い、社会福祉の増進に努める方々

5
ページ

6
ページ

7
ページ

センター

方式
集中調理施設を設け、複数の学校

給食を一括して調理し、各学校に

配送するシステム

新型コロナウイルス感染症対策
Q第３波が本市にも到来し、感染者数が

急増する中で、健康観察や積極的疫学調

査、ＰＣＲ検査、入院調整、患者搬送、

相談対応、報道発表など保健所の業務は

多岐にわたり、保健師などの専門職が不

足している。ワクチン接種も開始され、

さらなる人材不足が懸念されている。中

核市として保健所を持つ本市では、都道

府県での保健所体制と異なる部分がある

が、どのような体制で取り組んできたの

か。また、３年度はどのような体制で臨

むのか。先般ファイザー社製のワクチン

が承認され、医療従事者から接種が開始

されたが、市民に対してはいつからどの

ように接種が開始されるのか示してほし

い。さらに、承認されたワクチンは、他

と比べて温度管理等の取扱いが難しいと

のことであるが、今後どのような対応策

を検討されているのか。

A 11月下旬に開催された対策本部会議

において保健所の機能強化を決定し、応

援職員のさらなる拡充を図った。これま

でに保健師や事務職員延べ70人程度の

市職員が応援に入っている。３年度はワ

クチン接種も始まることから、保健予防

課及び健康増進課の職員数を増加し、体

制強化を図る予定だが、必要人員を全て

定数化することは困難であり、また業務

量の見通しも難しいことから、引き続き

全庁的な応援体制により感染対策の強化

を図っていく。市民のワクチン接種につ

いては、高齢の方、基礎疾患をお持ちの

方、それ以外の方と国が定めた順位に

従って対象の方に接種券を含む個別通知

を４月以降に送付できるよう準備を進め

ている。ワクチン接種のスケジュールが

決まり次第速やかに広報かしわ、ホーム

ページ、個別通知等により周知していく。

３年度予算では、コロナ対策経費として

ワクチン接種に係る経費とともに、入院

医療費やＰＣＲ検査等の行政検査でかか

る医療費の公費負担を引き続き行うほか、

自宅療養者の支援等の経費を含め、総額

約25億8,000万円を計上し、状況に応

じた対策を適宜行っていく。

新型コロナウイルス対策ワンストップ化
Q柏市中小企業経営雇用支援金の申請状

況及び交付の状況、市内事業者への周知

はどのように行ってきたのか。また、コ

ロナ関係で国、県、市などの支援策につ

いて、ワンストップで全ての相談や申請

などが可能となるサポート場所を設けて

はどうか。さらに、今後どのような事業

者支援を考えているのか。

の広報活動をお願いしていく。ワクチン

接種に関する専用コールセンターを民間

事業者に委託し、3月1日に設置した。

受付時間は、平日午前8時30分から午

後5時15分まで、電話回線を20回線稼

働させ、新型コロナウイルスワクチン全

般に関する相談等に対応している。本市

は委託業者との情報共有を図り、問合わ

せや相談等に対し、適切な対応を行って

いく。保健所業務については、定数の増

加など一定の規模の体制強化を図り、感

染者の急増に対しては全庁的な体制、応

援体制により対応していく。

Qワクチン確保がいつになるか国の動向

が不透明であることから、スケジュール

が組みにくい。現場で仕事をしている

方々が苦慮しているのが現状だ。国への

新型コロナウイルス感染症対策
Q国との連携の中で接種場所はどこにな

るか。ワクチン輸送は予定どおりに進み、

延期などにならないか。ワクチンの有効

性、安全性、接種までの手順や情報を分

かりやすく発信してほしい。接種時期が

年度をまたぐため、引っ越し先でもス

ムーズに接種できるだろうかといった接

種への不安、意見などが私のもとにも届

いている。市の対応、対策について伺う。

A現在考えている接種体制は、かかりつ

け医等での個別接種を基本とし、集団接

種も併せて実施する方向で検討している。

集団接種はワクチン供給量を見ながらに

なるため、現在日程、会場については未

定だが、集団接種に関わるスタッフにつ

いては、柏市医師会に医師、看護師等の

協力を依頼している。市民への案内につ

いては接種方法や指定医療機関、予約方

法など可能な限り確定した情報を接種券

とともに届ける準備をしている。また個

別の案内に加え、広報かしわ、本市ホー

ムページを活用し情報提供に努めるほか、

民生委員 知●＋・児童委員等の関係機関の

方々にも定期的に情報提供をし、地域で

就職相談会の様子

柏市医師会事務局が設置されている
柏地域医療連携センター

市のコロナ対策を問う

市民の命を守り、安心して
住める街へ
柏 清 風　後

ご と う

藤浩
こういちろう

一郎

ワクチン接種までの情報提供

市民に対し有効性、安全性、接種までの手順
など情報の分かりやすい発信を！
公 明 党　中

なかじま

島　俊
たかし

A柏市中小企業経営雇用支援金の申請状

況は、期限である令和３年２月12日ま

でで978件。このうち663件について

は申請内容の確認が完了し交付済み。現

時点での金額ベースについては２億

1,120万円の交付である。また、支援策

の相談窓口は、ワンストップで完結でき

るサポート場所の設置に向け、現在検討

を始めた。

市立柏病院
Q柏市健康福祉審議会から、病院建て替

えの条件として病床利用率の目標達成と

小児科の入院体制のめどを立てることが

示された。経営改善に向けた取組や小児

科の入院体制についての状況と来年度の

取組を示してほしい。また、病院の建て

替えについて今後どのように判断してい

くのか。コロナの集団感染、クラスター

が発生したが、終息に向けてどのような

対策を行ったのか。

A令和３年１月末現在における病床利用

率はコロナの影響などにより57.6％と

なっており、２年度については、病床利

用率80％以上を目標とすることは妥当

ではないと考えている。感染症の影響が

ない診療は、継続的に経営改善に努めて

いく。現在小児科の常勤医師が４名配置

されているが、入院診療の充実に向けて、

引き続き関連大学の医局に対し常勤医師

の派遣を要望していく。建て替えは、コ

ロナが収束した段階で判断していく。コ

ロナ対策は、ＰＣＲ検査を実施できる遺

伝子検査装置の導入や新規入院患者に対

する入院前のＰＣＲ検査の実施、発熱症

状がある方を診療する専用のプレハブ棟

を設置。また、病室に空気清浄機や陰圧

装置を設置する準備も進めている。今後

も対策を徹底し、市民の皆様によりよい

医療環境を提供できるよう努めていく。

Q公立病院は本来コロナの拠点病院にな

るべきだと思うが、市立柏病院は大きな

クラスターを発生させてしまった。これ

は、病院のガバナンスに大きな問題があ

ると考えるがどうか。

A病院内では、院長副院長会議を開催し

ながら院内の管理に努めている。今回の

クラスターについては、院長をはじめと

した医師や看護師を含めて感染対策委員

会を中心に具体的な対応を図ってきた。

今後も引き続き必要な対策を取っていく。

介護人材対策
Q介護現場の人材不足は全国的に深刻な

問題となっており、本市も例外ではない。

これまで介護報酬の加算等により処遇改

善が行われてきたが、介護人材不足を解

消するまでには到底至っていない。介護

人材確保について市としてどのように計

画されているのか。介護人材不足を単に

イメージとして捉えるだけでなく、どれ

だけ不足しているのか数値化し、「見え

る化」することが必要。市の考え方は。

A介護人材については、より多くの介護

人材の確保を望む声があることや、人材

確保に苦慮していることは認識している。

そのため、介護サービス事業種ごとに現

状を把握するため、実態調査を行うこと

とした。調査については、本市の施策を

検討する上で重要なデータとなることか

ら、精度の高い調査となるよう進めてい

く。また、介護人材確保の支援策につい

ては、３年度は就職相談会によるマッチ

ング事業を年１回から２回に増やすこと

や介護職の入門資格に当たる介護職初任

者研修を自己負担なく受講できるよう助

成する取組など、より充実を図っていく。

建築費の高騰対策
Q建物の運営維持管理費は、建設費の初

期投資費用のおよそ３倍から４倍かかる

と言われている。そのため、ライフサイ

クルコストの低減についても企画、設計

段階から検討していくことが必要である。

見た目のデザインだけでなく、使いやす

さ、耐震性、耐久性、更新や修繕のしや

すさ、省エネなどの目に見えない本質的

な機能や性能の適正さを十分検討した上

で、公共施設を建設すべきと考えるがど

うか。

A公共施設の在り方については、市民

サービスの水準を保ちつつ災害などに対

する安全性を確保することが重要である。

その一方で厳しい財政状況の下、限られ

た財源を有効に活用し、効率的に社会資

本整備を進めるためには、公共工事の事

業費縮減が必要不可欠である。公共施設

を建設する際には施設の用途に応じた整

備基準を検討し、過度な規模、華美な仕

上げ、過剰な機能とならないような事業

計画を策定するとともに、基本設計、実

施設計においては整備基準に基づいた規

模、機能、仕上げ、資材で設計を実施し、

耐震性、耐久性、床面積当たりの単価、

ランニングコストなど詳細な検証を行い、

事業計画との整合を図った設計を選定し、

事業を進めていきたいと考えている。

代 表 質 問
　令和３年第１回定例会は、招集日に市長から３年度施政方針が示されま
した。それを受け、施政方針や３年度予算などの総括的な事項について、
それぞれの会派を代表する議員による代表質問が行われました。ここでは、

その議論の一部をお知らせします。
※この記事は各議員が要約して執筆しています。各議員の氏名の右にあるQRコードを読み取ると、その議員の議会での録画映像を御視聴になれます（公開期間は４年間）。見て
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GIGAスクール構想
文部科学省が推進しているもので、児童生徒向けに１

人１台の端末と、高速大容量の通信ネットワークを一

体的に整備することで、多様な子どもたちを誰一人取

り残すことなく、子どもたちの個性に合わせて、資質・

能力を一層確実に育成できる教育環境を実現する取組

5
ページ

陰圧室
ウイルスが居室外に漏れないよ

う、気圧を低くした居室のこと

地区社協
地区社会福祉協議会は通称“地区社協”と呼ばれ

る。住民が主体となり住民同士の支えあい助けあい

の仕組みづくりを展開する自主的な組織のこと。市

内23地区に設置され、住民の生活課題を発見・把

握し解決につなげていく役割を持つ

会計年度任用職員
従来の非常勤職員・臨時職員に代わ

る職員で地方公務員法が適用される

一般職の地方公務員のこと

4
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た結果、センター方式 知●＋で再整備する

ことが望ましいとしている。平成23年

11月25日に提出された「沼南地域の小

学校給食を自校方式へ求める請願の採

択」も無視している。現場無視、市民無視、

議会無視の提案は一度撤回すべきでは。

Aこれまでの教育行政方針で将来的な給

食提供の在り方をまとめることや施設整

備の条件等について具体的な検討を進め

ることの報告をしてきた。学校給食衛生

管理基準に沿った給食提供をするのは、

既存の学校給食調理場では困難。セン

ター方式での再整備が望ましい。

市民の願いはコミュ二ティバスの実現
Q多くの市民が願っている交通は、地域

を縦横に走り、買物や病院、また公共施

設などに自由に出かけることができるコ

ミュニティバスだ。これまでの議会の請

願や3,230筆の署名に託された市民の

A設置に向けた基本的な方針について計

画にまとめている。

Q人員確保の見通しは、いかがか。

A人材育成として、３年度は本市からの

派遣職員を増加、増員する。

ジェンダーギャップ 知●＋解消
Q本市での取組は。

A女性の活躍推進を重点事項と位置づけ

るとともに、数値目標を掲げながら、施

策を推進している。

Qただ女性の管理職の数を増やせばよい

とは思わない。それぞれの考えを尊重す

る共生社会の実現を求めるが。

A個性や能力を発揮できる社会を目指す

ことが大切だと認識している。

職場環境の整備
Q 2年度に新設された会計年度任用職員

知●＋制度について、処遇改善という本来

の目標は、達成されたのか。

A期末手当の支給や再度の任用など、労

働条件は、改善したと捉えている。

Qこの3月から障害者の法定雇用率が引

き上げられているが、本市の状況は。

A 7人の不足となっている。

Q民間企業でも、法定雇用率が引き上げ

られ、対象事業主が拡大されている。支

援制度も含め周知をお願いしたいが。

A市内事業者への周知を図りながら、環

境整備に向けた支援に努めていく。

地域の役割
Qコロナ禍で、町会・自治会等の会議に

おけるオンライン活用について、市では

どのようなサポートをしているか。

Aコロナ禍における町会等活動事例集を

作成し送付するなど周知に努めている。

風早南部小学校を除く旧沼南地域の小中学校に
給食を提供している学校給食センター

新型コロナによる医療崩壊
Q本市でも１月を中心に新型コロナウイ

ルスによる感染爆発で８割を超える方が

自宅療養に置かれ、救急医療では銚子市

や旭市、鴨川市などに搬送された。日本

は欧米に比べて感染者がはるかに少ない

のに医療崩壊したのは、保健所や感染症

病床を減らしてきたからだ。見解を伺う。

A医療圏の考え方や病床配分等は各都道

府県が策定する。感染症患者について県

は体制づくりを進めてきた。昨年12月

から今年１月にかけて困難な状況だった

が、現在は入院できる状態だ。

市立柏病院の建て替えと病床利用率
Q災害時医療や感染症対応に早急な建て

替えが必要ではないか。感染症対策には

病床のゆとりが必要だ。今後も80％の

利用率を求めるのか。

A建て替えには経営改善が必要だ。感染

症が収束した段階で判断する。２年度は

感染症流行の影響があるので、病床利用

率80％の基準は妥当でないと考える。

学校給食は自校方式を沼南にも拡大を
Q本市が12月に発表した「学校給食将

来構想案」は、子どもや保護者や栄養士

など学校関係者に知らせず内部でまとめ

られて、学校給食の現状を内部で検証し

新型コロナウイルス感染症対策
Qワクチン接種について、高齢者施設で

の対応は、どのようになっているのか。

A配置もしくは提携している医師等が接

種可能か、施設ごとに調査している。

Q接種作業の一部を、薬剤師に任せる自

治体もあると聞くが。

A接種体制、接種方法については、柏市

医師会と協議している段階である。

Qアレルギーなどで接種できない方に対

しては、定期的にＰＣＲ検査を行うといっ

た対策も必要なのでは。

A対策として、適切ではないと考える。

Q保健所職員の勤務状況は。

A昨年11月からの3か月で、超過勤務

が１か月100時間以上になった者は、延

べ24人となっている。

Q職員のメンタルヘルスのケアは。

Aストレスチェック、産業医への相談支

援を行っている。

Q「新型コロナウイルス感染症対応地方

創生臨時交付金 知●＋」は、経済支援や生

活支援、感染の防止に使われているか。

A昨年7月に策定した基本方針に基づき、

事業を精査して活用している。

柏市立児童相談所の設置
Q進捗状況は。

切実な願いをどう受け止めているか。

A本市に「100円コミュニティバスの運

行」を求める請願の「地域協議会の設置」

「住民福祉の一環として実施を」や100

円コミュニティバスを走らせる会の請願

や要望書を踏まえながら公共交通空白地

域への対応を検討している。

開発事業等計画公開等条例の発揮を
Q八幡町の宅地開発や柏四丁目の９階建

てマンション建設の件では、事業者が住

民への説明について虚偽の報告をし、今

でもトラブルが終結していない。紛争の

未然防止を目的とした開発事業等計画公

開等条例は機能が発揮されていない。対

策を取ってほしいがどうか。

A柏四丁目のマンション建設の件では、

届出を行う事務所と住民要望を受ける事

務所が異なっていたことから生じた。今

後、要望提出先へ要望の有無について電

話等で確認するよう改善する。

オスプレイを飛来させるな
Q陸上自衛隊のオスプレイが木更津基地

に配備され、今後、全17機が配備され

千葉県全域での訓練が行われる。墜落事

故を頻発しているオスプレイの飛来に

ノーの声を。市民と議会に十分な説明を。

Aオスプレイが本市上空を飛来しないよ

う国に声を上げる考えはない。オスプレ

イが下総基地を使用する場合等は、関係

自治体へ説明を行うとの回答を得ている。

財政調整基金を活用して暮らしを支えよ
Q感染の再拡大を防ぎ、医療崩壊を繰り

返さないため、検査の抜本的拡大、医療

機関への支援と十分な補償、市内業者や

生活困窮者、学生等への支援が必要だ。

財政調整基金70億円を活用して支援を。

A今後はアフターコロナを見据え、関係

団体等へのヒアリングやアンケート調査

等を参考に効果的な政策を実施する。

西口再開発事業の凍結を
Q コロナ禍の下でも本市は総事業費

1,100億円から1,200億円、国・市の

補助金約240億円の柏駅西口北地区再

開発事業を推進するのか。凍結をし、市

民の命と暮らしを優先することを求める。

A引き続き必要な対策を講じ、工事着手

まで３年以上先のプロジェクトとなるこ

とからも再開発準備組合の動向を把握し、

市の財政状況等を鑑みながら本事業の実

現に向けて協議、調整をしていく。

対応を市議会として協力できることがあ

れば一緒に取り組んでいければと思うが。

Aありがたい提案と感じる。ワクチン供

給については、中核市市長会の副会長と

して、内閣府へ陳情に上がっている。国

ではできる限り早く情報提供すると言っ

ている。ワクチン供給量が少ないという

ことで、まず個別接種でスタートし、予

約対応をスムーズに行い、混乱を避ける

対応をする。5月6月以降供給量が安定

してくれば、体制づくりの準備が必要で

あり、対応を図っている段階である。

柏駅西口北地区再開発事業について
Q事業協力者である三井不動産株式会社

が旧そごう柏店の所有権の全てを取得し

たと聞く。跡地活用を並行して考える必

要性やＪＲ東日本株式会社との連携協力

の必要性について伺う。

A柏駅西口北地区やそごう柏店の跡地は

駅周辺にとても大きな役割を担うエリア

であり、土地利用転換の機会に歩行者

ネットワークの根幹になる東西連絡を強

化、改善することは重要である。今後は

東西駅前の課題である交通広場の環境改

善等を切り口にＪＲや東武鉄道の考える

柏駅の将来構想と駅周辺プロジェクトそ

れぞれの役割分担等について協議の場を

設け、柏駅周辺の魅力や特性を生かし、

回遊性の高まるまちづくりに向け積極的

に連携していく。

市立柏病院について
Q民間病院のコロナ対応は通常医療の制

限につながり、経営的にも負担が大きい

とされている。公立病院の果たす役割に

ついて、建て替え時における感染症病院

としての考え方、病院建て替えの決断時

期について伺う。

A今回のような市民に重大な被害を与え

るおそれのある感染症に対し、国や千葉

県と緊密な連携を図るとともに市立病院

を含め医療機関がそれぞれの役割を果た

せるよう柏市医師会や各医療機関との連

携に努め、市立病院が果たす役割に応じ

必要な対応を取っていく。建て替え条件

に感染症対応を追加する内容については、

従来から、保健所と連携し初動対応でき

る機能の整備が役割として位置づけられ

ている。そのため、建て替えた場合にも感

染症対応の機能として現状同様の機能が

必要であることから、建て替えの条件に

は位置づけなくても実施する考えだ。建

て替え判断の時期については、感染症が

収束した段階で建て替えの判断ができる

よう、経営改善の取組を並行して実施する。

教育行政について
Q医療的ケア体制の整備について、たん

の吸引や経管栄養という医療的ケアが日

常的に必要な子どもが増え、この10年

で約2倍となっている。市内小中学校の

体制整備、３年度の取組について伺う。

A３年度より専門的知見を有する看護師

を児童生徒課に配置する。また、柏市医

師会に協力をもらい、医療的ケア指導医

を該当校に派遣する。医療的ケアを必要

とする児童生徒が安心して安全な学校生

活を送れるよう体制整備の充実を図る。

検査の拡大、暮らし支えよ

コロナ禍の市民の命と
暮らしを守れ
日本共産党　日

く さ か

下みや子
こ

地域共生社会の実現に向け

もっと身近な市政に

みらい民主かしわ　岡
お か だ

田智
ち か

佳

写真写真ははイイメメーージジ
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公共施設等総合管理計画
地方公共団体が所有する全ての公共施設等を対象に、地域の実情に応じて、総

合的かつ計画的に管理する計画のこと。限られた経営資源の中で、公共施設等

によるサービスを将来にわたり持続的に提供するためには、財政状況や社会情

勢の変化を考慮しながら公共施設等の全体を適正に管理していく必要がある

5
ページ

6
ページ

6
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不育症
妊娠はするけれども、流産、死産や新生児死亡

などを繰り返して、結果的に子どもを持てない

場合、不育症と呼ぶ。一般的には2回連続した

流産・死産があれば不育症と診断される

パルスオキシメーター
皮膚を通して動脈血酸素飽和度（SpO2）と脈拍数を測定

するための装置。新型コロナウイルスの患者の病態を把握

するために、世界中で広く使われ、その有用性が再認識さ

れた

通達を出している。他市では昨年の４月

から実施している。本市は今年の２月か

らとなっている。これも後追いではないか。

A自宅療養者の食品等の配達の御指摘に

ついて、保健所の体制強化が求められて

いる。配達のスタートが遅れたことはお

詫び申し上げる。

市立柏病院
Q感染症対応を最優先に取り組むなら老

朽化している病院の建て替えを早急にす

べきではないか。

A市民に対してよりよい医療環境を提供

することは重要、しかし市立病院を普段

利用しない地域の住民の税金が使われる。

建て替えの多額の建設費に耐え得るため

の経営改善に努めていく。

Q市立病院の陰圧室 知●＋（装置）の導入

を２年度３台、３年度３台以上設置する

とのこと。感染症に十分機能する動線に

なっているか。

A入院前のＰＣＲ検査の実施、発熱症状

のある方を診療する専用のプレハブ棟を

設置した。２年度中に病室に陰圧装置や

空気清浄機の設置準備を進めていく。指自宅療養者支援物品配送サービス（食料品）の見本

市立柏病院

村
む ら こ し

越　 誠
まこと

柏清風

古
ふ る か わ

川　隆
た か ふ み

史柏清風

込む「まちづくり」を目指すよう提案す

るが、市はどのような考えか。

A農業振興と地域振興を目指し、地域農

産物を活用した食事や水上スポーツ体験

など地域資源を活用した新たなサービス

が増えている。連携、協力していける場

づくりが市が果たすべき役割である。

水道事業「柏のおいしい水は」
Q手賀東小学校には、上水道が布設され

ていない。井戸水は、衛生検査が必要。

学ぶ児童数は少ない小学校だが、地域の

重要な避難所にもなる。管路や未整備地

域への配水管の布設の現状認識と今後は。

A合併協議で協議経過は見当たらない。

柏市、沼南町両水道事業統合後の水道事

業の整備計画を新市において策定すると

けし、それぞれの地域のニーズに応じて

社会体育団体や文化団体を立ち上げ、５

年度より段階的に地域に移行することを

検討している。地域移行が難しい地域に

ついては、校長の監督の下、教員に代わっ

て単独で指導や引率が可能な部活動指導

員を配置し、指導水準の差や教員の過重

負担が生じないように対応していく。３

年度は、地域部活動推進研究事業として

農業委員会政策・手賀沼周辺の
資源活用
Q農業従事者の高齢化・後継者不足等に

より、農業者が減少。農地の保全や耕作

放棄地の発生予防や解消は喫
きっきん

緊の課題。

農業委員会として、この課題への対策は。

A農地は新鮮で安全な作物の供給、災害

時の防災空間の確保、安らぎと潤いをも

たらす緑地空間の提供など多様な役割を

果たしている。地域の農業者の相談や定

期的なパトロール・指導等を実施。農地

の適正化に努めている。

Q手賀沼周辺に人を呼び込み、購買・消

費・体験を進め、行政だけでなく市民・

事業者の地域協力が必要不可欠で、仕組

みづくりも必要である。多くの人を呼び

クラブ活動
Q教育行政方針の中で、３年度から地域

化、外部化を進め、５年度からは週休日

の部活動を地域に移行する目標であると

述べられているが、３年度はどのような

種目、どのような形でモデル事業を実施

しようと考えているのか。

A部活動の意義や練習時間を見直すとと

もに、市内の中学校を適切な地区に区分

のみ記載し、具体的な記載はない。水道

事業の経営健全化の視点も考慮した上で

水道整備を判断する。

市の文化拠点づくり「柏市立図書館は」
Q図書館の現状をどう認識しているか。

市が展開するまち構想は。市の考えは。

A図書館本館は建築から約45年が経過

し課題として認識している。市の公共施

設等総合管理計画 知●＋の方向性に基づき

計画的な保全を検討する。今後の図書館

が担うべき役割について適切な検討をし、

関係部署や機関と連携を図る。

は子どもの意見表明権を尊重すべきだ。

校則変更を求める生徒の努力を教員がや

めさせようとしたことは何件あるのか。

A過去に何件あったかは調査していない。

校則変更の手続について特に決まりはな

く、各学校で判断している。２年度は市

内で11件の校則変更の訴えがあり、そ

のうち10件で変更した。児童生徒が自

分の考えや意見を持ち、自己決定できる

力を育てていく必要がある。

Q校則変更を求める子どもの努力を支援

したいということだが、学校現場で徹底

されているのか疑問だが。

A校長会を通して徹底していく。

不登校児童生徒へのオンライン授業
Q学びの機会を保障する上でも、オンラ

イン授業を行うべきではないか。

A双方向のライブ配信も含め、子どもの

状況に応じて学びの支援を行う。

学校給食のセンター方式 知●＋化
Q当事者が加わらない検討は問題だ。子

どもや教員の意見はどう反映するのか。

A児童生徒への調査は定期的に行ってお

り、今後も継続してニーズを確認する。

新型コロナ感染防止対策
Q他市ではコロナ感染防止として全ての

公共施設の手洗い場所の蛇口を自動にし

た。市民の新たな生活様式とは何か。

A新しい生活様式への転換が求められて

いる。既成概念や事業手法にとらわれる

ことなく、機動的、柔軟的に政策実行する。

QＰＣＲ検査を介護施設等の職員も行う

べきと言ってきた。本市は入所者だけと

してきたが、最近になって後追いでＰＣ

Ｒ検査拡充とした。市民の生命と健康を

守るというのは何か。

AＰＣＲ検査拡充は柏市医師会の協力や

東大等との連携により検査可能な医療機

関や発熱外来で医師の判断の下、必要な

検査が受けられる体制が構築されている。

Qコロナ感染した場合、速やかに入院、

ホテル療養ができ、自宅療養者には食料

を届けることは昨年８月７日に厚労省が

市立病院の建て替え
Q新型コロナウイルスの感染拡大前に市

立病院の建て替えが実現していたら、今

頃よりよい医療が提供できたはずだ。建

て替えの認識はどうか。

A新型コロナウイルスの感染が収束した

時点で建て替えの判断を行う。

Qたつの市民病院は120床だが、新型

コロナウイルスの中等症患者を受け入れ

ている。本市でも建て替えにより、より

大きな役割を果たせるのではないか。

Aプレハブを設置したほか、病院内にＰ

ＣＲ検査機器を導入した。東葛二次医療

圏での公立病院としての役割が重要だ。

校則変更手続と子どもの意見表明権
Q校則に疑問を持つ生徒に対して、教員

Q改めて民生委員 知●＋の役割を問う。

A地域住民の身近な相談役、行政サービ

スとのつなぎ役である。

Q国では、孤独・孤立対策担当室が設置

された。自殺予防対策という意味でも、

地域のつながりが大切だと思うが。

A民生委員や地区社協 知●＋などの見守り

から、自殺防止に取り組む。

Q情報格差対策については。

A講習会などの中で教示している。

学校教育のICT化
QＧＩＧＡスクール構想 知●＋に基づくＩ

ＣＴ環境の整備について、本市の対応は。

A就学援助世帯への通信環境整備の支

援を行い、学びの機会の保障を進める。

期日前投票所の増設と新たな役割
Q期日前投票所には、密を避けるという

新たな役割が加わっていると思うが。

A今回商業施設内に2か所新設すること

で、分散効果を期待している。

摘いただいた動線の確保等も含め、施設

を整備しながら感染症対応に努める。

学校給食
Q民間委託するとき、学校給食は自校式

は堅持しますと言ってきたのではないか。

A学校給食衛生基準に従い、安心・安全

な給食を提供することが重要である。本

市の施設は老朽化が進み、より安全で安

心な給食を提供し続けるには合理性、効

率性からセンター方式 知●＋に統一するこ

役所がしなければならないこと

市民の安心・安全な暮らし
のために！
柏愛倶楽部　末

すえながやすぶみ

永康文

新型コロナで高まる市立病院の必要性

急ぎ市立病院を建て替える
べき
市民サイド・ネット　松

まつもと

本寛
ひろみち

道

とが最善の策と判断した。

介護保険・後期高齢者２割負担
Q保険料引上げには限界がある。後期高

齢者の２割負担は、高齢者の受診自粛に

より医療費の悪循環になるのでは。

A介護認定数及び介護保険給付費の見

込みを推計した必要保険料を算出した。

団塊の世代の方々の75歳以上到達によ

り必要な医療費の財源確保のため国が示

したものである。

　３月定例会では４日間にわたり、市の課題や将来の展望・計画、市政運営

がしっかり行われているのかなど、市長や市に対して16人の議員が質問

しました。ここでは、その一部をお知らせします。　

※この記事は各議員が要約して執筆しています。

個 人 質 問
各議員の氏名の右にあるQRコードを読み取ると、その議員の議会での録画映像を御視聴になれます（公開期間は４年間）。見て
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食育基本法
国民が生涯にわたって健全な心身を培い、

豊かな人間性を育むことができるように

するため、食育を総合的、計画的に推進

することを目的とした法律

ペアレントトレーニング
発達障害のある(または疑いのある)子どもを持つ保護者が子どもの特性や具体的な対応方法を身に付け

ることで、子どもの適応行動を増やし、子育ての負担の軽減が可能になることを目指し開発されたもの。

最近では子育ての方法を具体的に学ぶ手法として、子育ての方法が分からない保護者や養育者（里親、施

設職員など）の子育て技術を身に付ける訓練として様々な場面で活用されている

7
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山
や ま だ

田　一
か ず ひ と

一柏清風

受け取れていない現状を再確認した。そ

れぞれ助成する事業費を予算に計上し、

コロナ禍においても課題を抱える家庭の

子どもたちが安心して将来を見据えた生

活が送れるように引き続き取り組む。

芸術文化スポーツについて
Qコロナ禍での文化芸術活動の活動状況

と、それに対する支援策について伺う。

Aコロナ禍が長期に及ぶ中で、感染対策

が強く求められる多岐にわたる芸術文化

活動に対する支援は大変困難なものと

なっている。引き続き、市のコロナ対策

と連動した上で可能な限り、文化芸術の

歩みを止めることがないよう、様々な工

夫の下に活動を継続し、発信し、コロナ

禍が明けた後の文化芸術活動がスムーズ

に回復できるよう各活動団体や学校、部

活動等としっかり連携を図っていく。

少子高齢化社会について
Q本市は出生数が低い推移であり、私は

生産年齢人口安定政策を主張しているが、

本市独自の赤ちゃん誕生環境支援策につ

いて伺う。

A少子高齢化が進行する中、本市は将来

にわたって活力を維持し、持続可能なま

ちであり続けるためには子育て世代を中

心とする生産人口の維持定着を図り、人

口バランスの不均衡を解消していること

が必要と考えている。御提案があったよ

うに、妊娠することや子どもを持つこと

を躊
ちゅうちょ

躇させる要因となる将来の不安を少

しでもなくすような支援を進め、希望ど

おり出産や子育てができる環境を整える

ことが重要であると考えている。

Qコロナ禍における子どもの貧困問題に

対する現状認識や課題について伺う。

A独り親家庭に対し、コロナ禍の影響に

関わる実態調査を昨年行ったところ、

46％の家庭で収入が減少していること、

そのほか、就労による給与とともに独り

親家庭にとって安定した収入源となるは

ずの養育費については、約７割の家庭が

小
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開発を行い、農産加工品の充実、さらに

売り方、見せ方なども工夫し、地域農産

物の販路としての強化を図る。

障害者就労と福祉のつながり
Q障害者就労の制度のはざまにいる方へ

の支援についてはどうか。

A障害者手帳を所持していない方などへ

各種施策を実施。具体的には施策を推進

するため福祉の相談窓口を教育福祉会館

内に設置。この総合相談と連携し、制度

のはざまにいる方などを対象に就労や社

会参加の場の創出に努める。

期日前投票所の拡充
Q新設された３か所の周知について伺う。

A広報かしわ、ホームページ、ツイッター

のほか、ふるさと協議会、町会、区にも

周辺住民への周知をお願いしている。

市長の政治姿勢
Qコロナワクチンの接種困難者への対策、

パルスオキシメーター 知●＋の配備や活用

状況についてはどうか。

A移動が困難な方への接種体制について

は医師が行う訪問診療が可能で、高齢者

施設に入所されている方は施設単位での

接種も可能である。パルスオキシメー

ターについては十分な数を保有している

ため必要な方へは貸出しができている状

況である。

不妊症・不育症 知●＋

Q不妊症、不育症に悩む方のための専門

相談センターの設置に向けて取り組んで

いただきたいがどうか。

A相談があった場合、千葉県が設けてい

る相談センターを案内している。引き続

き不妊、不育に悩む方が相談、助言を得

られやすいよう連携を図り、相談体制を

整備していきたいと考えている。

道の駅しょうなん
Q再整備後、地元野菜をどう売り込んで

いくのか。

A市内農産物を使用した総菜等の店内調

理品や、沼南商工会などと連携した商品

道の駅しょうなん

研究校１校を指定し、部活動の地域移行

について研究する。部活動指導員につい

ては、モデル事業として指定校２校に対

し１名ずつ配置し、その効果について検

討する。

Qこの部活動の外部化、地域化は受益者

負担の考え方に基づいているのか。

A現在のところ地域部活動に関しては、

その参加費については受益者負担と考え

ているが、文部科学省も国による支援を

検討するとしているので、国や県の動向

を注視していく。

Qあまりお金がかからない中でスポーツ

や文化活動に接することができるという

点が部活動のよいところ。先生方の働き

方改革は理解するが、大きく方向性が変

わってくるように思える。種目によって

は高くなってしまうことも考えられるの

で、費用負担がどのくらいになるのか、

社会体育団体や文化団体はどのようなも

のが想定されているのか示してほしいが。

A研究校１校を指定して、どこに担って

もらうのがよいのか、どのような団体が

よいか検討していきたいと考えている。

柏駅西口北地区再開発事業
Q百貨店は希望どおりの面積を確保でき

ないため離脱するのか。企業の都合に

翻
ほんろう

弄されている。事業の凍結を求める。

A再開発自体に反対なのではなく、現在

の内容では賛同できないということ。

Q駐車場を含めれば3割も床面積が増え

るのに、納得できないということか。

A既存の権利と買い足す分とで幾らかか

つながる。男性の育児休暇を取得しやす

くするための推進策が必要では。

A男性の育児休業は女性と比較すると低

い状況にある。誰もが育児休業を取得し

やすい職場環境を整備し、取得促進に向

け取り組む。

会計年度任用職員 知●＋の有給休暇
Q有給休暇を時間単位でも取得できるよ

うにすべきでは。

A導入に向けてシステム整備を進めてい

る。準備が整い次第導入していく。

新生児聴覚検査
Qこの検査について、私も平成30年6

月議会で新生児聴覚検査の助成制度導入

を訴えたこともあり、３年度予算案に計

上されていることを評価している。この

検査制度の概要はどうなっているか。

A新生児期における先天性の聴覚障害を

早期に発見するため生後50日までの間、

医療機関での初回の検査費用に対して公

費負担するもので、一件当たり3,000円

を助成する。公費負担を実施することで

得られる結果をお子さん本人や家族への

早期支援につなげられるよう取り組む。

ワクチン接種
Q本市以外の所在地にある高齢者施設入

所者が取り残されることのない対応が必

要では。

A他市の施設に入所されている方、逆に

本市内の施設に他市の方が入所されてい

る場合も取り残されることのないよう対

応していく。

Q東京電力福島原発の影響で本市に避難

している世帯については事前の申請手続

を省略して受けられるようにすべきでは。

A本市に避難している世帯についても接

種が受けられる体制を取っていく。

男性の育児休暇
Q男性の育児関与が増えれば女性の子育

て負担が軽減され、ひいては女性活躍に
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の基本」とされている。自校方式のほう

が各学校に栄養士がいて、教員と協力し

て、より充実していると思うがどうか。

A確かに学校に栄養士がいることによっ

てきめ細やかな食育ができている。

Qそれなのに、子どもや教職員の意見も

聞かないで、「センター方式 知●＋」にす

ると決めるのは間違いではないか。今後

も意見を聞くべきではないか。

A衛生面、管理面について知らせて、様々

な視点で意見を聞いて進める。

新型コロナ感染拡大への対応
Q本市が広くＰＣＲ検査をしなかったの

で、感染が拡大したのではないか。

A優先順位をつけて必要な検査をした。

学校給食の「センター給食」化問題
Q教育委員会は「自校方式は理想的であ

る」と言っていたのではないか。

A学校給食安全基準に基づいた整備をし

て、安全で安心な給食を作る。いち早く

子どもたちに届けるには理想である。

Q食育基本法 知●＋で「食育は生きる上で

武
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A今もそのような形で実施している。

Q利用者が扶養照会をしないでください

と言われたときはしないのか。

A扶養照会してほしくないということで

あれば、していない。

介護保険料について
Qコロナ禍の下で、高齢者の暮らしは大

変である。保険料を引き下げるべきでは。

A後期高齢者の増加により、保険料の引

上げが必要な状況である。

生活保護について
Q厚労省のホームページにあるように国

民の権利だということを明記し、家や車

があっても仕事をしていても相談できる

という内容に改善すべきでは。

A国民の権利が守れるよう、見直しを行

い、より丁寧で分かりやすいホームペー

ジの作成に努めていく。

Q扶養照会を承諾した援助が期待できる

方にのみ扶養照会をするのか。
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るかという算定に納得できていない。

Q見直すということは、権利床を増やす

か保留床を安くするか補助金を増やして

負担を減らすことではないか。

A想定できるのはそういう内容である。

子どもの貧困対策
Q独り親家庭支援のため、養育費保証料

や公正証書作成費を助成してほしい。

A公正証書や調停調書の作成費用、民間
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ＡＥＤ屋外ボックス
ＡＥＤを外に設置する場合は屋外専用ボックスに入れる必要があ

る。ヒーターなどの温度調節機能が付いており、中の温度を一定に

保つことに加えて、ケースが二重構造になっており、AED収納部

分まで温度が伝わりづらくなる特殊な構造になっている

デジタルトランスフォーメーション
デジタルによる変化（トランスフォーメーション）のこと。ス

ウェーデンのウメオ大学教授エリック・ストルターマン氏が

2004年に提唱した概念で、ICT（情報通信技術）の浸透が人々

の生活をあらゆる面でより良い方向に変化させること

パブリックコメント
市の基本的な政策や制度を定める計画や条例を決める際に、その案や素案に

ついて広く市民に公表し、寄せられた意見などを案に取り入れることができ

るかどうかを検討するとともに、寄せられた意見などに対する市の考え方と

その検討結果を類型化して公表する一連の手続のこと

Q内規の非公開の理由は何か。

A予定価格の推測につながらない範囲内

で今後公表できるよう検討していく。

道の駅しょうなん再整備事業工期
の遅れ
Qなぜ、工期が遅れるのか。

A建築物の完成が当初予定の本年４月

11日から９月中旬となり約５か月遅れる。

建築、電気、機械、土木業者と契約工期

11月30日までに竣工する共通認識を確

認している。工期内完成はもちろん、品

質や安全管理も問題ないよう着実に進め

ていく。

Q株式会社道の駅しょうなんの株主は。

A本市77.7％、東葛農協11.1％、沼南

商工会5.6％、手賀沼漁協5.6％である。

Q役員構成はどうなっているか。

A株主等のそれぞれの代表者５名の取締

役及び東葛農協と税理士公認会計士の監

査役２名である。

共同親権、面会交流
Q本市での面会交流についての考え方と

対応はどのようになっているか。

A面会交流が拒まれている等の高い専門

性と見識を求められる相談については国

が委託している養育費相談支援センター

等につないでいる。

制限付き競争入札
Q入札参加資格として求める受注実績の

金額と設計金額との間に大きな差がある

場合はなぜか。

A建設、修繕工事は基準により定めてい

る。委託や測量、物品購入や賃貸借の案

件は非公表の内規により受注金額を定め

ている。求める受注実績の金額が高価と

なり入札参加可能な業者が限られ、前回

の受注者や入札参加者しか入札参加でき

ず競争性の確保が難しい場合は受注実績

の金額を引き下げ入札参加者が多くなる

ようにしている。

柏市学校給食将来構想案
Q構想案には誤りが何か所もあり、強引

にセンター化が望ましいという結論を導

き出している。自校方式と2回転調理の

現給食センターを比較して、１食当たり

コストは自校方式は1.6倍、施設面積は

センター方式 知●＋が省スペース、児童生

徒500人当たり調理員数は8.9人と6.3

人でセンター方式は少ない、人件費が抑

制できるなどの記述は誤りでは。

Aあくまで現状を記載したものだ。

本市の国保料減免制度の改善
Q本市は、前年より収入が減っても、そ

れだけでは保険料を減免しない。コロナ

禍の下、国が実施している減免基準や大

阪府下の統一基準を参考に、本市の減免

要領を改正すべきでは。

A千葉県においても標準保険料について

検討の時期に来ており、広域化を進めて

いくためには統一基準による減免制度や

徴収猶予の基準、応能・応益割合などの

議論が必要になると考える。
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Aリーフレット配付のほか、状況により

授業参観等で理解を深めていただけるも

のと考えている。

児童虐待防止対策について
Q市立児童相談所の開設に先行し、里親

等出口の確保が必要と考えるがどうか。

A市内における普及啓発に引き続き努め

るほか、市外の里親についても関係自治

体と協議検討を図っていく。

Qペアレントトレーニング 知●＋について、

平日の開催や複数回を１セットとした現

形態から、オンラインや単発受講を可能

にする等を検討してはどうか。

A家庭訪問で個別プログラムを実施する

等、今後も適切な効果が得られるよう実

施方法の工夫等を踏まえ検討していく。

ＩＣＴ教育について
Q自宅学習の学習状況把握はどうか。

A学習動画・オンラインドリルの活用、

欠席している児童生徒に対しては教室と

自宅をつないで授業配信を行う等、各学

校で様々な対応を行っている。

Q保護者への理解促進のための施策、ま

た、実地見学が必要と考えるがどうか。

小中学校の水道料金について
Q柏第八小学校の水漏れに関して、池へ

の注水が水道から直接注入されていて年

間400万円程度の見込みであったほか、

漏水修繕をしたと報告されているが。

A学校への指導、漏水調査及び修繕を引

き続き実施していく。

学校給食将来構想案について
Q当事者の子ども、保護者の意見も聞か

ず、給食将来構想案を作成したのか。

A栄養士や学校管理職経験者に他市の

視察に同行いただき、意見を伺った。

大津ケ丘中央公園市民プールについて
Qプールが空っぽになった後の調査は。

A営繕管理室が１㎝の穴を発見した。

Q１㎝の穴は誰がいつ修繕したのか。

A調査業務受託業者が、調査初日の調査

開始前にスポーツ課の指示で修繕した。

Qそのことは２回の説明会で言っていな

い、隠
いんぺい

蔽ではないか。

A 議員の受け止め方がそうであって、

隠
いんぺい

蔽工作はしていない。報告しなかった

ことは作為的なものではない。その必要

性について認識が少し違っていた。

国民識別番号を使って早くも日常生活が

戻ってきている。マイナンバーの活用拡

大を含むデジタルトランスフォーメー

ション 知●＋でしか、この国は経済成長の

きっかけをつかむことができない。この

ままでは日本はコロナ対策でも主要国中

最も遅れた国になるのではないか。

Aコロナの感染拡大は、国や自治体のデ

ジタル化の遅れや不十分なシステム連携

を露呈するものとなった。引き続きマイ

ナンバーカードの普及に努め、行政手続

のオンライン化を推進していく。

国民識別番号が日本を救うかについて
Q日本に国民識別番号がないことが経済

成長の足を引っ張っている。日本にはマ

イナンバーがあるが普及率が極めて低い。

日本人は行政が個人情報を把握すること

に対する抵抗が主要国で最も強い。ドイ

ツやアメリカでは国民識別番号で定額給

付金の支給が短期間で終わり、中国、韓

国、シンガポールでは感染封じ込めに役

立っている。日本ではコロナワクチン接

種へマイナンバーを使うという構想が頓
とん

挫
ざ

した。イスラエルではワクチン接種に

佐
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学校給食将来構想案
Qパブリックコメント 知●＋が積極的に周

知されていない。市民参加と情報公開の

重要性を、どのように考えているのか。

A職員や保護者の代表者には説明して意

見をいただき、市ホームページに専用ペー

ジを開設している。今後内容を充実させる。

Q集約された意見の9割以上が自校式か

らセンター式への変更に反対するものだ

が、この意見は反映されるのか。

A反映していく。

Q安全のためセンターにすべき学校と、

効率性のためセンター化したい学校を一

緒に論じるべきではない。学校運営や教

育活動の影響について説明すべきでは。

A理解を得られるよう情報提供する。

指定体操服
Q 小学校42校中14校が指定体操服。

指定がなければ量販店やネット通販で安

く購入できるが、指定体操服は制服取扱

店のみで高額だ。同じサイズで調査した

例では指定なしが1,386円、指定品が4,191

円と大きく差がある。保護者の負担軽減

のため、指定体操服を廃止するべきでは。

A 14校中5校は運動に適した動きやす

いものでも可としている。要望が学校に

あれば、熟議するよう働きかける。

Q調査で「指定なし」の学校でも、実際

はほぼ指定体操服という例もある。校則

に明記し、入学説明会で説明するなど、

保護者に「自由でいい」と周知すべきでは。

A周知の徹底を指導する。
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置できれば、職員がいない時間でもＡＥ

Ｄを有効に使用し救命率向上を図る上で

も有効と認識している。今後は屋外設置

ＡＥＤの管理運営について近隣市の導入

状況や使用実

績などの調査、

関係部局と協

議を行い設置

について検討

していく。

公共施設ＡＥＤ屋外ボックス 知●＋

Q市内の屋内設置ＡＥＤは学校や公民館

など公共施設234か所に240台あり、

ＡＥＤを屋外収納ボックスに入れること

で誰でも24時間使用可能になる。こど

もルームの児童やスポーツ少年団や部活

動の生徒等、施設を休日や夜間に利用す

る方々が万が一の際に命が救われる環境

を整えていただきたく要望するがどうか。

A公共施設に屋外型ＡＥＤボックスを設

Q

度と起こしてはならないという反省の下、

その精神的な支柱となったと考えている。

Q公務員の憲法擁護義務を求めるが。

A憲法については各界各層において多様

な議論がなされていると認識をしている

が、公務員は憲法第99条に基づき憲法

を遵守すべきものと考えている。

市長の政治姿勢について
Q市立病院の建て替えに向けた政治決断

を求めるが。

A建て替えも視野に入れる必要がある。

Q憲法第９条の歴史的役割をどう認識し

ているか。

A憲法第９条は戦後日本の平和維持にお

いて大きな役割を担い、悲惨な戦争を二

保証会社との初年度契約手数料助成を当

初予算に計上している。

Qどのように広報するのか。

A早急に始めたい。

中央公民館の受付の横に設置
してあるＡＥＤ
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8 かしわ市議会だより  令和3年５月１日発行（３月定例会）
古紙パルプ配合率 70％以上再生紙を使用しています。

6月定例会の日程（予定）をお知らせします
開会

6/4●金
閉会

6/23●水質疑並びに一般質問（本会議） 常任委員会

新型コロナウイルス感染拡大防止のため、本会議の傍聴を
御希望になる方は中継映像を極力御視聴ください

18日…教育民生・建設経済　21日…総務・市民環境　　※予定が変更となる場合があります。あらかじめ御了承ください。

6/10●木 6/11●金 6/14●月 6/15●火 6/16●水 6/17●木 6/18●金 6/21●月知
って

知
って

議会機能の継続、議会活性化及びペーパーレス化の推進を主な目的として、令和３年第１回定例会

からタブレット端末を導入しました。

タブレット端末を導入しました

期待される効果

導入費用

導入までの経緯

議会運営委員
会で、正副議
長がタブレッ
ト端末の導入
を提案

議会運営委員
会が県内の先
進市を視察

新型コロナ対
策として令和
２年度中の導
入を議会運営
委員会で決定

議長の諮問機関
として「タブレッ
ト端末等使用基
準に関する検討
会」を設置。令和
2年12月、本年１
月に開催

同検討会によ
る「タブレッ
ト端末等使用
基準（案）」の
議長への答申

タブレット操
作研修会の開
催。議会運営
委員会でタブ
レット端末等
使用基準の決
定

1 2 3 4 5 6
令和元年11月

導入を提案
令和２年２月

先進市視察
令和２年８月

導入を決定
令和２年12月

検討会設置
令和３年１月

議長へ答申
令和３年２月

研修会開催

情報伝達の迅速化及び　　　　
手段の統一化

　従来の郵便、メール及びファ
クスの代わりに、グループ
ウェアと呼ばれる、組織内で
の情報共有を円滑にする専用
ソフトを情報伝達の手段とし
て使用します。チャット、スケ
ジュール管理、ファイルの共有及び
掲示板など、議会活動を活性化させ
る機能が備わっています。

２

紙資源の節約（環境負荷の
低減）、印刷費用の削減

　これまでの膨大な紙媒体の資料の代わりに、イ
ンターネット上の文書共有システムを介してタ
ブレットで資料を閲覧します。

3 利便性向上及び
業務効率化

　様々な場所で資料の配付、収
受及び閲覧が可能となった上、
探している資料や単語を簡単に
検索できるようになるなど、高
い文書管理機能が備わっていま
す。また、印刷・配付に係る作
業の減少が見込まれます。

4

大きさは、A4サイズと

ほぼ同じ（12.9インチ）

議会機能の継続及び     
感染症の拡大防止

　オンライン会議
に対応できる環境
を整えました。新
型の感染症の拡大
時等の緊急時でも、
市の重要事項の決
定手続を安定的に
確保することに貢
献します。

1

セルラーモデル
初期費用

約1,190万円

端末等購入費 約780万円

Wi-Fi整備費 約280万円

議場改修費 約130万円

維持費用
約370万円／年

データ通信費 約300万円

文書共有システム
等使用料

約　70万円


